

“有一种叫云南的生活”



老达保村民表演 本报通讯员 赵梦芸 摄

遇见普洱 向美而行

本报记者 胡梅君 沈浩

在普洱，可以把生活过得像诗一样令人向往——城市就在森林里、在茶园里。可以听到茶马古道马帮铃声历史的回响，尝到飘香世界的咖啡，看到世界上最壮美的万亩茶园，还能感受多姿多彩的民族文化和普洱240万各族群众对美好生活的向往与热情。

普洱自然风光秀美、民族风情浓郁。拉祜族、佤族、傣族、哈尼族、布朗族等世居少数民族在生产生活中碰撞出了丰富多彩的民族文化，形成了极具特色的民族歌舞和民族节日。

进入4月，葫芦节、泼水节、神鱼节、木鼓节先后到来……你可以和当地的少数民族同胞学跳一段孔雀舞、吹一曲芦笙；或是围着篝火来一场狂欢，到澜沧老达保音乐小镇和背着吉他的拉祜族同胞共唱一曲《快乐拉祜》……热情的笑脸、欢快的音乐和优美的舞蹈，感受少数民族风情，尽情品

尝各色美酒美食，在普洱开启一段向往的生活。

近年来，普洱市不断加强文化资源的宣传利用，在农文旅融合发展的同时，侧重于乡村民俗、饮食文化、民族文化、民居文化、红色文化等文化资源的开发，推出了一批影响力大、带动性强、辐射面广的乡村文化旅游项目，致力于打造更多本土标志性的乡愁文化IP。

位于澜沧拉祜族自治县东南部的老达保村民小组是典型的拉祜族村寨。这里是拉祜族歌舞保留最多的地方，也

是拉祜族传统文化保存最完好的地方。澜沧老达保快乐拉祜演艺有限公司成立至今，就地演出930余场次，演人员年人均分红达19793元，实现旅游综合收入1099.36万元。“快乐地发展、快乐地脱贫致富”，这个美丽的拉祜族村寨以文化浇灌，开出了璀璨的产业之花，成为新兴旅游产业村。

依托得天独厚的生态资源优势，普洱市为游客提供了丰富的生态康养旅游产品，仅携程网上线普洱相关旅游线路产品达6000余条，生态采摘之旅、茶山溯源之旅等旅游线路广受好评，森林

有一种味道叫普洱

在“普洱咖啡”这张城市名片的孕育下，一间间风格各异的精品咖啡店在思茅区的大街小巷里应势而生……360度全景式的玻璃房咖啡馆，给人一种全新的咖啡体验。在聆听咖啡馆，点一杯香味浓郁的咖啡，听一听咖啡知识，惬意生活从这里开始。

左手咖啡右手茶已成为普洱休闲生活的真实写照，一城两味的独特魅力也吸引了八方游客。

今年春节，位于思茅区南屏镇大开河村的野鸭塘河谷庄园推出了亲子体验、家庭体验等活动，让来到庄园的

游客不仅能体验咖啡采摘、了解咖啡，还能亲自动手冲泡一杯普洱精品咖啡。“春节期间，庄园天天爆满，平均每天接待游客近千人，综合收入达20万元左右。”野鸭塘河谷庄园主人杨鸿简说。

同样火爆的还有小凹子咖啡庄园、天玉庄咖啡园等。天玉庄咖啡园春节期间共接待游客近5000人，销售咖啡产品5万元左右，实现综合收入10万余元。

今年春节，普洱市各普洱茶主题景区、普洱咖啡庄园游人如织，备受游

客青睐。景迈山茶林文化景区接待游客2.7万人，赏樱、品茶、看云海，体验浓浓年味；各咖啡庄园座无虚席，购买伴手礼的游客络绎不绝。新浪微博、小红书等平台相关话题阅读量倍增，“普洱咖啡”话题单日突破9000次，是平时的10倍。

一城两味，悠悠普洱味。无论是普洱茶还是普洱咖啡都充满了对生活的向往。普洱茶的清雅别致与普洱咖啡的纯粹芳香，都给这座绿美之城带来了全新的定位，让普洱变得更加多元与包容，也变得更加舒适与自在。

有一种风景叫普洱

宁洱哈尼族彝族自治县，曾经的古普洱府。随着时光流转，孕育出了普洱茶文化、茶马古道文化、民族文化，并在此地相互交融。这里是马帮后裔居住的地方，一个留得住乡愁的地方。

墨江哈尼族自治县，有“哈尼之乡”“回归之城”“双胞之家”的美誉，洋溢着浓郁的少数民族风情。这片神奇的土地有独特的生物双生现象，吸引着无数游客纷至沓来。墨江北回归线标志园、墨江国际双胞文化园、双龙烧烤城更是远近闻名的打卡地。

杜鹃湖、景东文庙、西黑冠长臂猿、太忠小香菌……秀美的山水风光，国家级保护动物，传遍四方的名特产，共同绘出了一幅大美之图——景东。“两山

逶迤三水秀”，坐落在两山三水间的景东彝族自治县，森林覆盖率71.39%，境内拥有无量山、哀牢山两个国家自然保护区，保存了全国近1/3的物种。

江城哈尼族彝族自治县与越南、老挝两国接壤，“一眼望三国”和内环三江的水文地理特点，塑造了江城如诗如画的自然风光。3国交界的十层大山、李仙江畔的亚热带雨林、狮子岩大山的奇峰异石、曲水乡的万亩茶园、牛洛河的万亩茶园、中老边境的7号界碑、整董镇的傣家竹楼……来到江城，可以饱览祖国边疆的壮丽山河，体验丰富多彩的民族风情。

西盟佤族自治县坐落在碧绿静谧的高原湖畔，美得只要匆匆瞥上一眼，就能成为人们心之所向的“诗和远方”。

小城依山而建，原始森林古木参天，龙潭湖畔波光粼粼，一幅“林中有城、城中有水、城在林中、林在水中”的山水画卷缓缓铺展于这块边地热土上。

芳香镇沅、边城孟连、拉祜澜沧、山水景谷，层层叠叠的山峦，瞬息万变的气象，多姿多彩的生物世界……普洱处处有风景，美轮美奂，令人向往。今年春节期间，普洱市共接待旅游者236.93万人次，同比增长385.11%；实现旅游业总收入17.91亿元，同比增长243.76%。

乘高铁飞机，或驾车随行，选择不限；游城市乡村，探秘茶山或穿越雨林，出行随心。今天的普洱，正张开双臂，以曼妙之姿，与大家一起开启茶咖之旅，寻味普洱，感受普洱生活。

咖啡香飘拉祜寨

专注拉花、认真冲泡，拉祜族姑娘戈娜四用最真诚的心和最地道的材料制作出一杯杯咖啡，大山深处的拉祜山寨溢满咖啡香。

戈娜四今年25岁，2021年大学毕业后回到家乡澜沧拉祜族自治县东回镇班利村，开起了颇具文艺范的咖啡屋——佐佐咖啡屋。“我看好家乡的发展前景，决定回来创业，也希望家乡的发展尽一份力。”戈娜四说。毕业后她专门学习了制作咖啡饮品，如今在大城市能喝到的咖啡饮品，在佐佐咖啡屋也一样能喝到。每个月收入几千元，在家旁边一样能赚到钱，戈娜四对目前的生活很满意。

班利村是拉祜族传统舞蹈“摆舞”的发源地和重要传承基地，被称为“拉祜摆舞之乡”，距离澜沧景迈机场直线距离只有7公里。以前这里的贫困发生率高达42%，在戈娜四的记忆里，曾经的寨子里都是茅草屋、杈杈房，人畜混居，环境非常差。随着脱贫攻坚和乡村振兴的推进，班利村发生了大变样。

2019年，班利村抓住沪滇协作机遇，依托交通优势和丰富的民族文化资源，成功打造了集产业发展、文化旅游等为一体的美丽乡村。当年，帮扶项目硬化了村组道路，建设了现代农业示范园、民族文化展示设施、民族文化传承展示馆等，以农文旅融合进一步巩固拓展脱贫攻坚成果。

村组环境越来越好，游客越来越多，戈娜四从中看到了商机。2021年，佐佐咖啡屋建成并投入使用，其外观建筑以拉祜族传统民居“吊脚楼”为构架，内部装饰现代简约，巧妙地融合了民族与现代元素，吸引不少游客慕名而来。约上三两好友，在咖啡屋品一杯咖啡，听着拉祜族歌曲，感受浓郁的少数民族风情，十分惬意。

佐佐咖啡屋的火爆出圈，带动了消费的同时，还促进了当地咖啡的产销。东回镇党委、镇政府充分发挥佐佐咖啡的引流优势，以佐佐咖啡屋为中心，向周边扩建佐佑茶馆、尚尚清吧、夏夏书吧等12个展馆，促进就业供需，丰富旅游资源。如今的东回镇文旅园区不仅实现村民“务工+土地租金”双收入，还壮大了村集体经济，已成为澜沧县文旅融合的新典型。

本报记者 胡梅君

文旅融合添活力

每周六是西盟佤族自治县勐卡镇马散村永俄寨固定的赶集日，周边群众都会带着时令果蔬、特色烧烤、佤族织锦等特产前来售卖。美食摊上人头攒动、香味十足，游客们一边品尝各类特色美食，一边欣赏着原生态歌舞表演，一场视觉与味觉的盛宴在这里交汇碰撞。

“赶集日每周的主题都不同，有时以拉祜族歌舞乐节为主题，有时是以原生态歌舞展演为主。”马散村副主任娜木介绍，为了丰富游客的体验感，永俄寨充分利用优美的生态环境和浓厚的佤族文化，通过表演独弦琴、甩发舞、拉木鼓、竹竿舞等特色民族歌舞，让游客在赶集的同时了解佤族文化。

“我已经来过好几次了，这里的风景很美，表演很有特色，人也特别热情。”来自大理的游客王志敏说，“每个赶集日我都会来这里摆摊，每周大概有两千多元的收入。”永俄寨村民那论说。

永俄寨位于中缅边境线上，是西盟县传统的佤族寨，较好地保留了佤族原始建筑元素及生活习俗。近年来，永俄寨依托民族文化资源促进边境村寨发展，积极发展边关风情游、红色文化旅游、民族风情游、养生休闲游、农耕体验游等旅游业态，走出了一条农文旅融合发展新路子，让当地群众多了一条增收途径。

精彩的文艺演出、丰富的特色商品、热闹的文旅市集、精湛的非遗展示……集游、购、赏、展、演等多元体验于一体的市集活动，点亮了西盟县勐卡镇马散村永俄寨文旅经济，绽放出文旅新活力。

本报记者 沈浩 通讯员 艾嘎

特色种植促振兴

3月下旬开始，孟连傣族拉祜族佤族自治县公信乡广科村的山地西瓜陆续成熟，一个个圆溜溜的西瓜藏在藤叶间，甚是喜人。种植大户岩永穿梭在自家瓜地里整理瓜藤，给西瓜翻身，确保西瓜熟得透、水分多、口感好。“广科村的西瓜种在海拔1000米以上的斜坡上，光照充足、昼夜温差大，加之西瓜品种好，种出的西瓜个大、汁多、口感好，糖量高，在市场上深受消费者的喜爱。”岩永说，这里的西瓜早于全国其他地方上市，错峰上市能卖到好价钱。

岩永种植山地西瓜已有10多年，是当地远近闻名的种植能手和致富带头人。在他的带动下，不少群众通过种植西瓜实现了增收致富。今年，广科村种植西瓜200亩，预计产量100多吨，销售收入50多万元。

在公信乡良村南宏村民小组蔬菜种植基地，一片绿油油的蔬菜丰收在望。村民叶娘正熟练地整理着菜园、采收瓜果，她家种植的金瓜、黄瓜等已开始进入采收期。今年南宏小组种植了近100亩蔬菜，有糯玉米、黄瓜、香瓜等，预计每亩可为群众增收2000元左右，产值达15万元左右。

近年来，孟连县充分发挥资源优势，因地制宜发展富民产业，促进村集体经济经济增长、带动村民增收，有力推动乡村振兴。该县以市场需求为导向，依托特色资源，引导群众由传统农业向特色农业、高效农业转型升级，以产业撬动发展。目前，公信乡正按照“一村一品”的思路大力发展特色产业，在持续巩固提升橡胶、甘蔗等传统产业的同时，积极发展西瓜、蔬菜、林下魔芋、牛油果等，进一步促进农民增收、农业增效，为乡村振兴注入更多活力。

本报记者 胡梅君 通讯员 岩三卡 岩依种

春收春种正当时

眼下，在镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县的乡间沃野里，农户们正抢抓农时，忙着春收春种。

在田坝乡岔河村，村民们正忙着采收加工芭蕉芋。“以前芭蕉芋不值钱，我们基本不种，现在种一亩就有2800元至3500元的收入。”村民黄玉成高兴地说。2022年，他家用闲置土地种植了7亩芭蕉芋，还购入了一台小型加工机将芭蕉芋加工成芭蕉芋粉，让种出来的芭蕉芋身价倍增。在黄玉成的带动下，今年，村里已有200余户村民种植芭蕉芋。

走进振太镇黄梨村，漫山遍野的红花成熟开采，到处都是村民们忙碌的场景。种植户杨明芳说：“今年红花长得好，我家种了3亩多能有4000多元的收入，红花采摘晒干后，村里会组织客商来收购，不用担心销路了。”最近几年，黄梨村结合土地资源，用好烤烟轮作空隙，动员90余户村民种植红花240多亩，户均增收达1万余元。

在按板镇联盟村，村民刘天堂一家抓紧雷竹发芽期加强施肥浇水管理。去年，刘天堂在村党总支的带领下，通过“党组织+农户+合作社+企业”的模式种植雷竹50亩。目前，联盟村已种植雷竹500余亩，成为了农户的又一增收产业。

恩乐镇五一村的农户们在田间种下中黄姜，期待有个好收成。今年3月，五一村“两委”引进公司整合流转土地，通过公司示范种植，农户务工的方式种植中黄姜60余亩，让当地农户在增收的同时，拓宽产业发展道路。

近年来，镇沅县除种植传统的茶叶、核桃、玉米、稻谷等作物外，利用土地和气候资源优势，因地制宜发展种植成本低，经济效益好的产业，拓宽群众增收致富渠道。

本报记者 胡梅君 通讯员 李思冀 刘晓琼